



共同努力创造属于我们这个时代的新文化

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话为担负新的文化使命指明前进方向

连日来，社会各界深入学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，深刻领会讲话精神，倍感振奋、备受鼓舞。大家表示，习近平总书记的重要讲话为担负新的文化使命指明了前进方向。新征程上，要深入贯彻落实总书记重要讲话精神，坚定文化自信，秉持开放包容、坚持守正创新，共同努力创造属于我们这个时代的新文化。

传承好发展好中华文明

山西大同西郊武周山南麓，距今已有1500多年历史的云冈石窟坐落于此。每年，都有无数游客来到这里，经受文化的洗礼，感悟文明的魅力。

“习近平总书记站在中华民族伟大复兴的战略高度，深刻总结中华文明具有的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性，为我们传承好发展好中华文明注入了根本培元的思想力量。”云冈研究院党委书记崔晓霞说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表，正是中华文明突出特性的生动缩影。”崔晓霞说，“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，提升云冈石窟保护水平，完善‘云冈学’研究体系，讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义，把历史文脉传承下去，让中华文明发扬光大。”

中国文化源远流长，中华文明博大精深。推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明，需要全面深入了解中华文明的历史。

走进中国国家版本馆杭州分馆，馆内展出从史前刻符到近现代机器印刷品等众多版本，充分展现5000多年中华文明的一脉相传、生生不息。

“这里收藏的中华版本，涵盖经史子

集、今古人文，映射几千年来不同文化交流、交流、交融历史。”中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇说，“我们要牢记总书记重要讲话精神，围绕中华优秀传统文化主题主线，做好保藏、展示、研究、交流各项工作，推动更多人从源远流长的历史连续性认识中国，更好讲述中华民族守正不守旧、尊古不复古的文明传承发展故事。”

万里碧波之下，考古工作者正在搭乘“深海勇士”号载人潜水器执行南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查任务。此前，这里发现两处古代沉船，有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

此次考古调查项目副领队邓启江说，“目前，对两处沉船的考古调查工作正在进行，我们将继续以奋发有为的精神状态推进各项工作，以扎实的调查成果更好展现中华文明的突出特性，为建设文化强国和中华民族现代文明贡献力量。”

深刻理解“两个结合”的重大意义

习近平总书记指出：“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”。

习近平总书记对“两个结合”进行深入阐释，明确指出“第二个结合”是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。这令我深受启发。”吉林大学哲学社会

科学教授孙正聿说，“中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年

文明传承基础上的文化自信。”

只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，如何构建中国式现代化的文化形态？”习近平总书记在讲话中给出了鲜明答案。”武汉大学马克思主义学院院长沈壮海说，“‘第二个结合’的提出，凝结着党领导人民百余年的奋斗经验，更揭示了在新时代建设社会主义文化强国、铸就社会主义文化新辉煌的方法论。”

沈壮海说：“我们要深入学习领会总书记的最新阐释，从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，引导更多学生带着对中华文化生命力、创造力的高度信心，延续文化基因，萃取思想精华，共同创造属于我们这个时代的新文化。”

陕西历史博物馆内，一件件珍贵文物浓缩数千年文明绚烂之美，吸引众多游客前来参观。馆长侯宁彬第一时间带领全馆工作人员学习了习近平总书记重要讲话。

“总书记的重要讲话令我们真切感悟到，正是‘第二个结合’，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。”侯宁彬说，“博物馆是中华优秀传统文化与百姓大众交流的窗口。我们将继续通过更有质量的展览和开放活动，向观众讲好文物故事，以创新创造激活传统文化、以时代精神赓续中华文脉。”

更好担负起新的文化使命

夏日，湖南大学岳麓书院古木参天，绿荫如盖。千年学府中，无论是“学达性天”的期许，还是“实事求是”的古训，都记录着

中华文化源远流长、烛照古今的思想光华。

习近平总书记的重要讲话，令岳麓书院党委书记陈宇翔深感重任在肩：“身处伟大新时代，岳麓书院将进一步加强对中华优秀传统文化的研究与阐释，切实把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，不断在理论研究上作出新的阐释，推动文化繁荣，建设文化强国。”

习近平总书记指出，中华文明具有突出的包容性，具有突出的和平性。总书记的讲话，给予福建泉州海外交通史博物馆馆长丁毓玲莫大的鼓舞。

“今年是共建‘一带一路’倡议提出十周年，越来越多的人来到泉州海交馆参观研学。”丁毓玲说，“作为文博工作者，我们要以更饱满的热情投身文化传播工作，为人民群众提供丰富多彩的文化产品，在实际岗位上以点点滴滴的努力，担负起我们在新时代新的文化使命。”

奋进新征程，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化，要坚持守正创新。

今年傣族泼水节前夕，云南耿马县民族歌舞团创作的泼水舞曲走红社交网络。舞曲吸纳马鹿舞、白象舞、象脚鼓语等当地非遗元素，同时创新艺术形式，加入流行音乐元素，呈现轻松欢快的律动风格，广受年轻观众喜爱。

“习近平总书记说，要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。这为我们实现传统文化创造性转化和创新性发展进一步指明了方向。”耿马县民族歌舞团负责人王峰表示，今后，他和团队将立足守住优秀传统文化根脉，不断探索和创新传统文化的现代表达方式，力争打造出更多留得下来的文艺精品，在新时代谱写更加生动的文化传承发展新篇章。

新华社北京6月5日电

选择低碳出行 参加环保实践

五部门联合发布《公民生态环境行为规范十条》

新华社济南6月5日电 6月5日，在六五环境日国家主场活动现场，生态环境部、中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布新修订的《公民生态环境行为规范十条》。较为全面的生态环境行为规范，被称为“公民十条”。自发布实施以来，通过宣传引导和政策推动，“公民十条”对提升公民生态文明意识，增强公民践行绿色低碳行为的自觉性和主动性发挥了积极作用。

随着生态文明建设持续推进，生态环境部等五部门对“公民十条”进行了修订完善，使其可操作性更强、传播效果更广，进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式，为建设美丽中国汇聚全民力量。

今年的六五环境日国家主场活动在山东济南举行，主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”。

新华时评

6月5日，我们又一次迎来六五环境日。

生态环境是人类生存和发展的根基，拥有天蓝地绿水清的美丽家园，是人们的共同心愿。党的十八大以来，我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。绿色版图不断扩展，浓烟重霾有效抑制，黑臭水体明显减少，城乡环境更加宜居，美丽中国建设迈出坚实步伐。生态环境的改善，老百姓有着最切身最扎实的获得感、幸福感、安全感。

当下，我们正处于生态环境质量改善由量变到质变的关键时期，远没有到喘口气、歇歇脚的时候。生态环境稳中向好的基础还不稳固，生态环境持续改善的难度明显加大，一些困难挑战不容忽视。今年春季以来，多项空气质量指标呈反弹趋势，一些地方重污染天气过程时有发生，提醒人们保卫蓝天依然任重道远。与此同时，一些地方水生态环境问题持续，百姓身边的黑臭水体从根本上消除难度还较大，一些重点湖泊蓝藻水华仍处于高发态势等。

建设美丽家园，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，必须坚持不懈、奋发有为。保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型，在规划建设中充分考虑生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。唯有如此，经济社会发展才不会突破资源环境承载能力。

建设美丽家园，就要严厉打击污染破坏生态环境的行为。环境污染是民生之患，也是民心之痛。前不久，最高人民检察院、公安部、生态环境部联合发布7件依法严惩危险废物污染环境犯罪典型案例，具有很强的警示教育作用，也向全社会传递了以雷霆之势依法开展污染防治攻坚战、依法严厉打击重点领域环境违法犯罪的决心。

建设美丽家园，就要全社会都行动起来，做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。6月5日，在六五环境日国家主场活动中，《公民生态环境行为规范十条》正式发布，“合理设定空调温度”“少购买使用一次性用品”“优先步行、骑行或公共交通出行”等，正是我们每个人践行绿色生活的行为指南。

美丽家园，你我共享，更需你我共建。只有全社会共同行动，真抓实干，持之以恒，才能为我们的子孙后代留下天蓝地绿水清的美丽家园。

新华社北京6月5日电

共建天蓝地绿水清的美丽家园



6月5日，浙江省台州市路桥区蓬街镇的保洁员在清理河道。

当日是世界环境日，各地志愿者、环保工作者等以实际行动保护生态环境，守护美丽家园。

新华社

世界环境日 环保在行动

倡导人与自然和谐共生 国家自然博物馆正式揭牌

新华社北京6月5日电 国家自然博物馆5日在北京正式揭牌。

国家自然博物馆的前身可追溯至1951年4月成立的中央自然博物馆筹备处，1959年由故宫博物院内的旧址迁至天桥新址开馆，1962年定名为北京自然博物馆，它是新中国依靠自身力量筹建的第一座大型自然历史博物馆，是首批国家级一级博物馆，于2008年免费对社会开放。它主要从事地球科学领域、生命科学领域的标本收藏、科学研究和科学普及工作，现有建筑面积2.3万余平方米，年接待观众达180万人次。

近年来，北京自然博物馆专业人员持续开展科学考察、

建议考生继续做好个人防护

教育部发布2023年高考十问十答

2023年高考在即。为更好地帮助广大考生了解考试的注意事项，教育部6月5日整理发布了考生常见的问题和相关建议，提醒考生在新冠病毒感染实施“乙类乙管”措施下，继续做好个人防护，当好自身健康第一责任人。

教育部提醒广大考生，考前尽量减少聚集和流动，不去人员密集场所。同时，调整好心理状态，保证合理的饮食、充足的睡眠，并做好自我健康监测，如有不适，要及时就医治疗，谨防因身体不适而影响考试。对于发热或者突发急病等的考生，也不必担心恐慌，各地考点都制定了相应预案。

进入考点时，考生要听从工作人员的安排，有序排队，保持一定间隔，不要将手机等违规物品带入考点。进入考场时，将再次进行考生身份验证和违规物品检查。特别需要注意的是，考生如携带手机等具有发送或者接收信息功能的设备进入考场，无论使用与否，均将认定为考试作弊。

此外，教育部会同有关部门和互联网平台开展了“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动，请考生和家长认准官方网站、官方账号，涉高考信息以官方发布的为准，不相信各类非官方宣传及承诺，以免上当受骗。

同时，为加强考生的志愿填报指导服务，教育部将组织各地各高校举办“2023年全国普通高等学校招生网上咨询周”活动，为考生和家长提供报考咨询服务，解答相关问题。

据新华社电

防火宣传喇叭不响，要不得！

6月4日，市自然资源和规划局组成15个督导组对各区市森林防火进行督查，发现隐患如下。

芝罘区塔山滑雪场防火点宣传喇叭未开，上车门防火站人员进出山记录不完善；莱山区南水桃林村2号检查站防火喇叭未开；蓬莱区北沟镇王格庄铁路桥村口值守人员未佩戴袖标；海阳市北石河村西口检查站喇叭未播放；迟家村南宣传标语被毁；莱阳市老寨山南卡口进山人员登记不规范；黄渤海新区女王山北卡口喇叭已坏。

（陈睿旷 鞠秀峰）

一羊肉馆被罚款并限期整改

近日，燃气指挥部根据《山东省燃气管理条例》的相关规定，对一羊肉馆做出限期整改并罚款50元的行政处罚。

当天，燃气指挥部对辖区内燃气用户用气安全情况进行专项检查。在检查过程中发现狼记红焖羊肉馆使用燃气未按要求安装可燃气体报警装置，违反了《山东省燃气管理条例》第三十条：餐饮等行业的生产经营单位、单位食堂使用燃气的，应当安装燃气泄漏报警装置。因此，燃气指挥部依法对其做出限期整改并罚款50元的行政处罚。

（陈睿旷 鞠秀峰）

公 告

G228丹东线牟平区沁水河大桥—牟平区大窑路路口(K2275+200-K2279+030)中央隔离带改造施工，牟平区姜格庄街道双林前村—烟威交界(K2298+400-K2303+400)中央隔离开口调整施工。施工工期自2023年6月15日—9月15日。施工期间封闭内侧车道，请过往车辆注意施工标志，减速慢行。施工带来不便，敬请谅解。

烟台高新技术产业开发区
公路建设养护中心
2023年6月5日

公 告 栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其他各类证件400元
■身份证件、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
■残疾证、学生证、毕业证(个)20元

声 明

●韩先澎于2009年9月24日购买的通世新城83-1-1406室的房屋，因本人保管不善，将此房屋购房收据遗失，收款收据号：0007065，姓名：韩先澎，金额：贰拾万零捌仟肆角，事由是通世新城83-1-1406室房款，经办人：曹，特此声明此收款收据作废。

样本采集、标本制作以及展览展示等工作，现拥有馆藏标本37万余件，珍稀标本数量在全国自然博物馆中位居首位。

北京自然博物馆基本陈列以生物进化为主线，设有古爬行动物、古哺乳动物等常设展览，每年还推出不同主题的临时展览和巡回展览，先后赴六洲20多个国家和地区举办巡回展览，与30多个国家和地区的50多个知名大学、博物馆合作开展科学研究工作，进行创新性科普项目交流。

今年1月，位于北京中轴线南段东侧、毗邻世界文化遗产北京天坛的北京自然博物馆，经有关部门批准同意，更名为“国家自然博物馆”。